

De los madriles

El socialismo y la libertad

Se ha celebrado estos días el Congreso del partido socialista, al que pensamos dedicar unos cuantos artículos. Hoy vamos a comentar un menudo detalle de sus deliberaciones, que merece ciertamente detenido examen, exento, desde luego, de intransigencias doctrinales.

Más de dos sesiones y de veinte discursos han sido consagrados a examinar la campaña aliadista realizada por el órgano periodístico del partido. A muchos les pareció exagerado; á otros, tenue quizá. El hecho es que la mayor parte manifestaron un criterio inflexible, entendiéndose que *El Socialista* no debiera haberse apartado ni un ápice de la ruta previamente trazada.

Este es un fenómeno curioso. Damos por sentado que todos los periódicos deben reflejar siempre con exactitud el pensar de la agrupación política ó social que les orienta y sostiene.

Mas entendemos también, que es contrario al libre albedrío racional encuadrarles en cánones rígidos de uniformidad tiránica. Así se mata el mínimo de iniciativa que exige toda labor intelectual y humana, y sin el cual obraremos como autómatas, no como seres libres.

Y es que los socialistas son víctimas de una obsesión: la obsesión igualitaria. Aman la igualación matemática de valores fundamentales—los hombres.

Y aman esa igualación en el orden político y económico y hasta en el moral.

Tanto les domina el entusiasmo igualatorio, que incurren en la negación del albedrío individual.

No conciben los socialistas que uno de los suyos se case canónicamente ó bautice á sus hijos. No conciben que compre un periódico burgués. No conciben, en una palabra, que realice algún acto de diversificación ideal ó practicaista con relación al «tipo» completamente arbitrario y muchas veces subjetivo que han elaborado como modelo del secuaz, del socialista puro y sin tacha.

En cualquier partido conservador existe mayor amplitud.

Hay conservadores, á veces, son muchos los mauristas de frialdad dinástica.

Los socialistas no admiten el posible fraccionamiento de la mentalidad individual frente por frente de los varios problemas mundiales que nos atosigan.

Ellos exigen un absoluto doblamiento del correligionario en todos los instantes de su vida y en todas las manifestaciones de su actividad.

Se dirá que eso es, simplemente, seriedad, antifalacia. No.

Si sólo se tratase de excluir la doblez relapsa de muchos políticos, habría que dar la razón á los socialistas. Pero de hecho hay algo más: hay sencillamente, que en aras de ese igualitarismo fanático, se borra la peculiaridad distintiva de cada persona. Y esto es lo que censuramos.

Nunca se ha estado más cerca de los sistemas inquisitivos, que no respetan ni el asgrado de la conciencia humana, como cuando impera un régimen de muchedumbre deliberante y ejecutiva.

Los soviets son incompatibles con libertad de ideales políticos, porque implican una dictadura, aunque el dictador tenga ciento ó mil cabezas.

Esa observación pudo contrastarse en el congreso socialista: cualquiera de los congresistas se consideró con derecho á inventariar los móviles íntimos de la conducta ajena, analizándolos y comprobándolos y fiscalizándolos con saña de censor implacable.

No inspira estos renglones un sentimiento de hostilidad oeril contra nadie, ni contra nada. Sólo hay en ellos el fruto de una observación.

Y seguramente, pensarán los lectores que, en efecto, nada es tan opuesto á la libertad individual como el régimen de la libertad absoluta para la sospecha ó la crítica del obrar ajeno y cómo la imposición forzaba á todos los hombres de un patrón uniforme de conducta, de ideación y de sensibilidad.

JOSE CALVO SOTELA.

Mandamientos del Corresponsal

- 1.º Cuando queráis enviar algún trabajo á *El Pueblo Manchego*, que debe ser muy á menudo, escribidlo pronto y enviado pronto también. Lo que es nuevo cuando se os ocurre, no lo es ya si perdéis una hora.
 - 2.º Sed breves y economizaréis el tiempo del lector y el vuestro también.
 - 3.º Tened por divisas, cosas y no palabras: hechos más bien que reflexiones.
 - 4.º Sed claros y escribid de una manera legible. Cuidad sobre todo de los nombres propios y de los números.
 - 5.º No pongáis nunca ni ayer ni hoy, sino el día, ó mejor dicho, la fecha.
 - 6.º Multiplicad los renglones y contentaréis al cajista y al ajustador.
 - 7.º Haced las frases cortas y contentaréis al lector.
 - 8.º Poned más puntos que comas; pero no olvidéis los unos ni las otras.
 - 9.º No abreviéis jamás un nombre, ni una cifra.
 - 10.º Tachad y escribid más lejos ó por encima la palabra dudosa.
- ESENCIAL.—No escribiáis nunca, nunca, nunca, más que por un lado del papel. Cien líneas escritas por una cara solamente, divididas en partes de á veinte y repartidas á veinte cajistas, se componen en cinco minutos.

ACCION DE DERECHAS

Por el principio de autoridad y del orden social

Los periódicos de Granada, en particular nuestro colega «Gaceta del Sur», dedican gran atención al que califica de grandioso mitin celebrado en el Salón regio, como ya hemos dicho, en defensa del orden social y del principio de autoridad.

Hacen resaltar el hecho de haberse congregado, en número considerable, representaciones de todas las clases sociales: aristócratas y obreros, estudiantes y propietarios, elegantes damas y vecinos de los pueblos comarcanos, comerciantes, industriales, empleados, etcétera.

Los jóvenes propagandistas se encargaron de recibir á los invitados y conducirlos á los puestos que debían ocupar.

En representación de los Circulos católicos de obreros habló D. Manuel Vozmediano y leyó unas cuartillas del lindeo catadrático D. Joaquín Marla de los Reyes, exaltando á todos los españoles amantes del orden, de la autoridad y de la patria á salir de su inercia para unirse en la aspiración común de mantener el ideal religioso, base de la moral y el derecho, fundamento de la nacionalidad.

D. Manuel Torres López, en nombre de los jóvenes propagandistas, defendió con insuperable entusiasmo los ideales religiosos que tan grande hicieron á España y dijo que los jóvenes propagandistas católicos salvarán á la patria ó morirán envueltos en la bandera española y asidos á la cruz.

D. Servando Cuadra Escobar, en nombre del partido integrista dijo que circunstancialmente van á la unión los integristas para contribuir á la conservación de los principios de Religión, Patria, orden y propiedad que han sido las bases civilizatorias de una nación y oponer un dique al ímpetu de los elementos izquierdistas que avanzan en forma del peor de los salvajismos: el salvajismo civilizado.

D. Rafael Calatrava, en nombre de los tradicionalistas, recordó las luchas que han sostenido en defensa de los ideales religiosos y dijo que aceptar íntegramente el tema de «Patria, Religión, Familia, Propiedad y Monarquía», es amplificar el de los tradicionalistas, Dios, Patria, Rey, que no deben unirse con hilos de seda sino con cadenas de hierro.

D. Eduardo López de Herrer, por los oervistas, cantó las excelencias de la religión, como mejor fuente de las doctrinas políticas y defendió las necesidades de reivindicar el derecho á llamarse verdaderos defensores de los trabajadores, á costa de los cuales se han enriquecido los modernos Robaspierras de corbata blanca, obstinados en desvirtuar á España y traficantes con la guerra.

D. Mariano Fernández Sánchez-Puente, maurista, empezó diciendo que antes que maurista es católico y declaró que no se debe contar con los políticos para defender el orden, porque solo son capaces de devorar el presupuesto.

Avengó á los hombres de orden, ó de las derechas, á avanzar con el Evangelio en la mano más allá de donde se encuentran las izquierdas y presentó al Vaticano triunfante en los campos de batallas puesto que Wilson no ha hecho más que plagiar los principios de Benedicto XV y la batalla decisiva no se libró hasta que dirigieron un mariscal católico Foch, que tiene un hermano religioso.

Don Eduardo Moreno Agrela, diputado á Cortes y jefe de los «datistas», dijo que solo el Evangelio puede curar las llagas que mantiene vivas la lucha de ellos, y que ahora se unen las izquierdas bajo la bandera de libertad, progreso y justicia que es realidad, ambición, egoísmo y concupiscencia, para empujar al pueblo contra los hombres de orden mientras los cuerdillos se atrinchaban en sus colchones. Para prevenirse contra tales agresiones las derechas se unen con el lema de Religión, Patria, Monarquía, Familia y Propiedad.

Declaró que los conservadores profesan amor á la Patria, se honran dando pruebas de sus creencias religiosas y defenderán el orden social y serán heraldos del progreso.

Recordó las leyes de carácter católico y social implantadas por los conservadores.

D. Fermín Camacho, decano del colegio de abogados, dijo que ha llegado el momento á que los españoles piensen en alta voz y de que se unan los elementos de los diversos sectores de la política que coinciden en la defensa de la patria para oponerse á los desconsiderados ataques de esas organizaciones sociales que ensorbeando la bandera de libertad y progreso solo tienden al naufragio de la nación.

Encuentra justificado lo que ocurre en las naciones venidas como Rusia, é dominadas por la revolución interior, como Alemania y Austria, añadiendo que lo que no se comprende es que España, que permaneció serena durante la guerra, que no ha experimentado graves males por la contienda, se contigie é imite á los países temerarios obrando á impulsos de una imaginación calenturienta, como si procediera de razas inferiores y miserables.

Luego se ocupó en comentar la política española desde la revolución de Septiembre para decir que á España llegan con retraso todas las modas y que debe mostrarnos á la verdadera libertad proclamada en el Gólgota y que ha iluminado al mundo durante veinte siglos, presentando el derrumbamiento de muchas otras doctrinas y siendo base de verdadera civilización.

Resumió los discursos D. Luis López Dóriga, diciendo que no ha de hacer nada por impedir el derrumbamiento de un régimen asentado sobre el protestantismo y el individualismo egoísta y si por un nuevo orden que tenga fundamentos sólidamente cristianos: Religión, Patria, Monarquía, Familia y Propiedad.

Detrás de la paz y de la justicia cristianas caben todos los avances y todos los progresos. La caridad cristiana envuelve el mayor radicalismo.

¿Hay alguien más radical que los santos?

El acto de hoy, añadió, debe constituir una rotunda afirmación, una solemne promesa de instaurar el orden social

La cuestión del día

La charca revuelta

Por todas partes en Madrid es el mismo el tema de todas las conversaciones: la autonomía de Cataluña. Y por todas partes, contra la templanza, el buen sentido y la conveniencia de todos, devánase el prejuicio para fallar la cuestión. Siempre ha ocurrido esto. En los momentos más difíciles, en los asuntos de mayor importancia, hemos estado de lógica y adelantándonos á los acontecimientos, produciendo el revuelo, fomentando las suspicacias, estimando el pleito según nos convenía estimarlo; hemos sido causa muchas veces de que la justicia no haya prevalecido.

El problema catalán es muy interesante; pero por sí mismo esto no basta, forzoso es la opinión, soliviantando á todo el país, se está abultando la cuestión autonómica y poniendo á todas las regiones de una contra la catalana.

Esto será muy patriótico á juicio de muchos videntes; al entender del que suscribe no puede ser más funesto ni mejor camino para una guerra civil.

Cataluña es—todos lo hemos reconocido—la región excepcional de España. Su industria, su comercio, su cultura, todas sus características la diferencian esencialmente de los demás pedruzcos del Estado. Someterla á un régimen común, es inferirle gravísimos daños, hacer labor francamente separatista, porque no en vano un pueblo viene luchando siglo tras siglo por un ideal. Cataluña no pide arbitrariamente lo que pide; á la solicitud de ahora ha precedido una preparación de muchos años, un largo período de prueba en el que el pueblo catalán se ha vanidoteado, estudiándose así mismo, formándose para el porvenir. Bien medidas tendrá sus fuerzas, bien convenida de su vitalidad estará á estas horas cuando reclama su autonomía.

¿Qué otra región española hizo otro tanto? ¿Por qué, pues, hemos de ser más severos con el País y sus habitantes, ver cómo una región echó abajo la valla del centralismo y nos dice que quiere vivir?

Entiendo —y hablo en «centralista» porque no soy catalán, porque no quiero Dios que naciera en Cataluña, de lo que, sin renegar de Extremadura, me alegraría—entiendo, digo, que nuestro deber no llega á tanto.

Hemos visto, extremeños, castellanos, andaluces, todos, qué ventajas trae el centralismo político; pues bien: cuando contra su inconveniente se revela una región alegando derechos indiscutibles, nuestra misión no puede ser anatematizar, sembrar odios; condicionar la concesión con brutales represalias. Más humano, y más hidalgo sería, armarlos de benignidad.

Tomando pie de una bellísima crónica que hace pocos días publicó Antonio Zozaya en «El Liberal», supongamos por un momento que Cataluña es, entre las distintas regiones de España hermanas, una de tantas y que va por mal camino. Después que aún nos haya expuesto sus anhelos de emancipación, ¿estaría bien que le dijéramos, podríamos en buena ley moral decirle nosotros, nosotros sus familias, sus hermanos: «Vete, pero sabe que de ahora para siempre; los de tu casa seremos tus más feroces enemigos.» ¿Qué conseguiríamos con ello? Que la hermana descarrada—hablo en hipótesis—ni siquiera pensase en volver de su error por temor á nuestra mala voluntad. Y si ella—por azares de la vida—hubiera de sentirse algún día pesadosa por su equivocación, é la madre común y á las hermanas ¿no le pesaría también haberla perdido para siempre, haberla alejado de la casa solariega por el irreductible encono de todos?

Pero no vayamos tan aprisa; que aún

no sabemos lo que Cataluña quiere y aún no nos consta que la equivocada sea ella. Sobre que, á invitación suya, todas las regiones piden poco más ó menos; es en las Cortes donde hemos de saber lo que quiere y aquello con lo que se conforma. Ya han dicho los parlamentarios catalanes que la cuestión de la autonomía tiene dos aspectos: de extensión y de intensidad y que el elemento es la base de un proyecto que el Gobierno ha de presentar. ¿Dónde, pues, está el motivo esencial de resquemor y desconfianza?

«O los parlamentarios catalanes no saben expresarse—y cuidado que son los únicos que hablan claro!—ó nosotros no sabemos entenderlos... ó no queremos entenderlos y echamos por delante la unidad de la patria porque es cosa que impresiona fuertemente á todos.»

«La unidad de la Patria! Todavía no ha dicho ningún parlamentario catalán que nadie quiera, ni deba, ni pueda ir contra ella! ¿Y no basta que parlamentarios jaimistas—acérrimos defensores de esa unidad—pidan también la autonomía de Cataluña? Para al que no quiere ver está demás la luz.»

Ocurra en esto, lector, lo que en muchas cosas de la vida. Hay quien habla de la autonomía catalana sin haber llegado á digerir qué es ello. Y hay quien lo ha digerido perfectamente, y habla contra la autonomía por tres razones: por mala fe, porque hablar así parece que se ahora una de tantas plataformas políticas y porque con la autonomía—que irán pidiendo y consiguiendo las demás regiones—se viene abajo mucho de lo vivo en nuestra desdichada política; se inicia una era de saludabilísima revolución en las costumbres y procedimientos; y los pueblos se desligaran de cuanto ahora les tiene ahorrados al precario por todas las plagas sociales que padecemos fomentadas desde arriba por los Gobiernos.

Estoy seguro de que sin unos cuantos catalanófilos que por sistema y por conveniencia propia, con vistas á su carrera política andan soliviantando la opinión, el pleito de la autonomía catalana no habría levantado esa polvareda de pasiones que pueden provocar un serio conflicto.

Lo aseguro porque al Sr. Royo Villanova, que en lo de catalanofobia no tiene par, le he oído yo mismo decir en el Senado: «Si á mí me conviene que se suscite el pleito de la autonomía ¡si el cartel que esto me está dando y el que me va á dar, es tremendo! ¡Yo no puedo dejar de amargarle la vida á los catalanes porque en ello me va la vida á mí.»

«Y este es el «más consciente» enemigo de la autonomía catalana! ¿Qué ocurriría si al Sr. Royo y los que le secundan desajetan de remover las aguas de la charca? Sencillomente: que se aprobara el proyecto que el Gobierno presentase; que á Cataluña se le concediera un régimen autonómico, como se concederá, tarde ó temprano, á otras regiones, y que aquí no habría pasado nada.

Pero hay que hacerse ministrable. Y como aquí adquiere uno tan apreciable cualidad, hasta jugando al tute con el conde de Romanones, el que no quiere cantar les curaciones y prefiere otro camino, habla contra la autonomía; como hablaría contra un proyecto cualquiera, y siempre el cartel luce más.

Madrid 7.—XII.—1918.

AMARILLAS.

Para evitar algunos inconvenientes, rogamos á nuestros suscriptores que envíen la correspondencia administrativa (altas, bajas, anuncios, esquelas, giros, etc.) al señor administrador, como es natural y como se observa generalmente, aunque no siempre.

A la Redacción no le es posible ocuparse en nada extraño á la admisión de originales y confección del periódico.

MACHARNUDO FINO
"LA RIVA"
JEREZ DE LA FRONTERA 91

Consejo provincial de Agricultura y Ganadería

ACUERDOS

En la penúltima sesión celebrada por este Consejo se tomaron, entre otros, los siguientes:

Aceptar la dimisión del presidente de la Junta de Campo de Criptana D. Alfredo Huacasa, fundada en motivos de salud, nombrando para sustituirle como vocal á D. Juan José Castellanos Olmedo.

Para constituir la Junta local de Cózar fueron designados los Sres. D. Acisclo Fernández Yañes, D. Lorenzo Pascual Nova, D. Ramón Merlo Clavay, D. José Dominguez Octavio y D. Juan Pablo González Ruiz; los tres primeros en concepto de mayores contribuyentes, y los dos últimos, por pertenecer al Sindicato Agrícola.

Los presidentes de Granátula, Almagro, Bolaños, Hinojosa, Torralba, Villanueva de San Carlos, Cabezarrobias del Puerto y Morre de Juan Abad, remiten estados de terrenos infestados por el germen de langosta, dándose por notificado al Consejo.

Se dió cuenta de una atenta comunicación del ilustrísimo señor director de Agricultura, Minas y Montes, en la que participa á este Consejo haber sido atendidas sus indicaciones respecto al nombramiento de otros peritos agrícolas para los trabajos de comprobación y acotamiento de terrenos infestados de germen de langosta.

Se acordó darle las más expresivas gracias por su interés en beneficio de este asunto, que tanto afecta á la riqueza de la provincia.

El presidente del Sindicato Agrícola de Mestanza denuncia la pasividad de la Junta local de aquel pueblo, y solicita que

vaya personal técnico para realizar los reconocimientos y señalamientos necesarios de terrenos infestados.

Se acordó dirigirse á la Junta local de aquel pueblo para que cumpla con la ley, y notificar á dicho Sindicato que tan pronto como sea posible irá un perito agrícola á efectuar los trabajos que solicita.

Se dió cuenta de una circular del excelentísimo señor ministro de Fomento, sobre los trabajos que se deben realizar durante las campañas de otoño é invierno para destruir las plagas de langosta, acordándose darle traslado á todos los presidentes de Juntas para su más exacto cumplimiento.

La Junta local de Picón solicita roturar parte de la dehesa boyal de aquel término y sembrarla durante tres años, por existir germen de langosta. Se acordó que pase la petición á informe del Servicio Agronómico.

Se dió lectura al presupuesto confeccionado por el inspector provincial de Higiene pecuaria, que según acuerdo de la sesión anterior, debe remitirse á la Dirección general de Agricultura y á petición de aquel Centro, para la concesión de 1.500 pesetas con cargo al fondo existente en el B. E. para asuntos de ganadería. Se aprobó dicho presupuesto y se acordó remitirlo á la Dirección.

Por último, se examinó un expediente sobre aprovechamiento de aguas del río Ojailén, en término de Puertollano, para la Sociedad Minera de Peñarroya, acordándose que fuera informado y despachado por el ingeniero de la Sección Agronómica, secretario de este Consejo D. Carlos Morales.

Compre. V. diariamente
EL PUEBLO MANCHEGO.

DESPUES DEL ARMISTICIO



DE MADRID Y PROVINCIAS

Al margen...

Las pretensiones de la Entente

La Entente ha quedado reducida, para los efectos de exigir imposibles y buscar pretextos de nuevas luchas, a Francia e Inglaterra.

Estos dos pueblos marchan de común acuerdo para someter a su poderoso adversario a vejaciones inauditas y los dos se han distribuido su correspondiente hegemonía, el primero en los asuntos bélicos marítimos.

Los dos se han abrogado de momento la representación de todos los pueblos aliados y hacen y deshacen a su libre albedrío.

Resueltos como están, a pesar de las manifestaciones de Wilson, a cobrarse espléndidamente la inconcebible victoria lograda, persisten en llegar al aniquilamiento marcial de su contrario, al agotamiento absoluto de su fuerza, para que en mucho tiempo no sea factible un resurgimiento que signifique una probable revancha.

Esta posibilidad les preocupa hondamente; pero también les preocupa la probable competencia industrial en los mercados mundiales tan pronto como reaparezcan en ellos los productos germánicos, porque demasiado saben que frente a dichos productos es segura la derrota de las manufacturas inglesas y francesas.

Pero, es más, como aspiran a cobrar fuertes indemnizaciones de momento y en plazos largos, como tienen la esperanza de entrar a saco en el herario germánico, no les conviene en forma alguna que ese erario sufra hondo quebranto por perturbaciones políticas de orden interno y se meten con todo descaro en los sucesos que actualmente se desarrollan en Alemania.

Ambas están muy escarmentadas, sobre todo Francia, de lo sucedido en Rusia, donde tanto dinero inglés y francés quedó enterrado.

En Alemania no hay dinero de ninguno de estos ambiciosos pueblos, pero como los estadistas de ambos países han dado en soñar con indemnizaciones formidables que satisficieran sus ambiciones bastardas y repongan a las haciendas públicas de los enormes dispendios bélicos que exigió la pasada epopeya, buscan el medio, de que sin transponer fronteras resurja en parte la laboriosidad industrial del gran pueblo teutón, pues de ese modo tendrán seguramente el filón de un fuerte veneno de ingresos para resarcimientos.

El juego es altamente burdo y con mucho acierto lo descubre el periódico teutón «National Zeitung» diciendo: «La Entente pretende apoyar sus pretensiones afirmando que los aliados de continuar los Consejos de obreros y soldados, temen una decadencia en la vida económica alemana, con lo cual Alemania quedaría imposibilitada para cumplir las exigencias financieras y económicas de la Entente.»

Inglés y franceses quieren que viva Alemania, no con la vida próspera de otros días, no con aquella pujante potencialidad de tiempos pretéritos, sino con un vivir angustioso que asegure, esto no obstante, el pago de los compromisos que pueda imponerle la futura paz. Aquí de la misión providencial de Wilson.

CONFERENCIA TELEGRAFICA

Madrid 11-810 m.

El bolchevikiemo en la Gran Bretaña

NAUEN.—Reproducimos del «Morning Post»:

«Viajando por los pueblos industriales de nuestro país, queda uno impresionado al percibir muchas indicaciones de un espíritu general de descontento entre los obreros de todas clases.

Esto no es ciertamente la consecuencia de una causa cualquiera. La situación económica de las clases que viven de sueldos y jornales, es hoy muchísimo mejor que antes de la guerra.

Pero estos altos jornales y la prosperidad general, no impiden el constante aumento de descontento.

Los crecidos ingresos no pueden influir ni influyen en ese general disgusto, porque gracias a ello, han estado los obreros hasta ahora en un estado tranquilo.

Es malgastar el tiempo, hablar de un desarrollo económico y comercial después de la guerra, mientras exista este intenso descontento en todas las esferas proletarias.

Antes de formar grandes planes de reconstrucción y de soñar con una producción aumentada, resultaría bien para el Estado averiguar, en primer lugar, si el partido laborista está conforme y pronto para apoyar esos ambiciosos proyectos de los reconstruccionistas.

Hemos llegado a la conclusión de que la causa de este general descontento, es más psicológica que económica, y hasta patológica en algunas de sus manifestaciones.

El esfuerzo de vivir y trabajar durante cuatro años bajo las más avilantes condiciones del servicio guerrero ha empezado a obrar sobre los nervios de los trabajadores.

Todos se han afanado durante la mayor parte de esta época muy largas horas, incluso los domingos, han perdido algún hermano u otro pariente en la guerra, y en muchos otros sentidos han padecido las penurias y los efectos psicológicos de la guerra.

Como resultado de nuestras investigaciones podemos decir que los pacifistas, los bolchevistas y los sinfeiners están admirablemente enlazados, unos con otros, y las ramificaciones e interrelaciones de nuestros organismos asombrará simplemente a los no iniciados.

Y otra cuestión que hemos de procurar resolver es la siguiente:

¿Qué partido tomará la mayoría de los obreros, o mejor, qué partido quieren ellos tomar en este nuevo y revolucionario unionismo que la sección más extrema está formando ahora igual a un cáncer en el cuerpo del unionismo constitucional de comercio?»

Una inyección de anglofilia

Bajo este epígrafe publica Hervé un artículo en su periódico «La Victoria».

El Rey de Inglaterra será nuestro huésped.

París tiene hoy una ocasión única para reparar la especie de injusticia que comete respecto al pueblo y a los soldados británicos, olvidándolos y desatendiéndolos, desde que nuestros queridos amigos de América entraron en la guerra.

En las fiestas que se han celebrado en París con ocasión del armisticio, y en el curso de las cuales el regocijo popular se ha desbordado durante días enteros, somos muchos en Francia los que hemos probado alguna amargura.

Se ha preferido la simpatía hacia los americanos, no porque éstos sean ricos, no porque puedan ayudarnos con una eficacia particular en nuestra reconstrucción económica, sino porque ellos son alegres, amables, bulliciosos y porque hacen un poco los locos como nuestros estudiantes de buen humor.

La principal culpa de nuestros amigos de Inglaterra es que son reservados, silenciosos, un poco fríos en apariencias, aunque una ligera, muy ligera, capa de hielo esconde siempre su alegría natural.

Con nuestro ejército, nuestra marina y nuestra industria, correspondientes a nuestra miserable población de 30 millones de habitantes, hubiéramos sido aplastados por el ejército, la Marina y la industria de la formidable Alemania, que desde 1870, por su gran natalidad, nos ha superado en más de 30 millones de habitantes.

Creyendo que con su publicación hacemos un bien a los padres de familia, transcribimos el siguiente interesante documento suscrito por el Dr. D. Salvador Martínez de Ciudad Real: «Acosera de las condiciones y eficacia terapéutica del Jarabe de Hipofosfitos Salud, certificado que lo he usado en una hija mía, cuyo crecimiento se había perseguido habiendo experimentado con la administración del indicado preparado, un cambio muy ostensible y favorable que me complazco hacer notar. Unico aprobado por la Real Academia de Medicina en sus 28 años de existencia. Todo fraseo legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud en su etiqueta exterior.»

La autonomía

En las tertulias del Ateneo no hay estos días otra conversación que la autonomía, tema sobre el cual no es fácil inhibirse ni difícil dispartar.

Algunos ateístas no han podido disimular el desagrado con que ven la indiferencia de la Junta respecto a cuestión tan palpitante.

La Junta del Ateneo de Sevilla menos indiferente que la nuestra, ha recogido idénticas aspiraciones allí expresadas, concretándolas en este enunciado: LOS PROBLEMAS QUE PLANTEA LA AUTONOMÍA DE CATALUÑA.

Sobre tan arduas cuestiones ilustrarán a los ateístas sevillanos entre otras figuras de la política, Mañra, Alba, Cambó y D. Melguindes Alvarez.

«Cree el Sr. Badía sinceramente entusiasmado sobre problemas tan trascendentales a los ateístas de Ciudad Real?»

«No es oportuno el momento ahora que el inminente cerrojazo va a privar a los políticos de la tribuna parlamentaria?»

«A quién corresponde la iniciativa, a la Junta o a las Secciones? Esperamos una respuesta precisa. La esperan los que frecuentan el Ateneo.»

Renovación de Junta

Con el indicado fin, la Sociedad «Unión Obrero Benéfica» se reunirá en su domicilio social el sábado día 14, a las nueve de la noche.

Ecós de Sociedad

Los que viajan

Han regresado de Madrid, el inspector provincial de Sanidad D. Federico Fernández y el alcalde D. José Cruz Prado.

«Ayer saludamos a D. Antonio Rubio, de Corral de Calatrava.»

«De Madrid ha llegado el médico militar D. Pelayo Lozano.»

«Para el mismo punto salió Don Juan Ohaeón.»

«De Orgáz (Toledo), ha llegado el comandante de Infantería D. Luis del Barrio, acompañado de su distinguida familia.»

«Después de pasar una larga temporada en Tomaloso, han regresado a ésta los señores de Ibarrola (D. Félix) y bella hija Carmen.»

«Ha marchado a Madrid, nuestro colaborador y culto letrado D. Enrique López y López.»

«Regresó de Valdepeñas el oficial del Gobierno civil D. Eduardo Alvarez de Toledo.»

«Se encuentra en ésta el secretario del Ayuntamiento de Poblete Sr. Sánchez de León.»

«De Madrid regresó el abogado D. Atlano Lorente.»

«Se encuentra en ésta de temporada, el párroco de Piedrabuena D. Alvaro Corrales.»

A su destino

Ha marchado a Madrid a tomar posesión de su nuevo cargo, el comandante de Artillería D. Salvador Pujol.

Día de «días»

Mañana festividad de Nuestra Señora de Guadalupe, celebrarán su fiesta onomástica, las señoritas de Aznar y Barrasa.

Hay que cumplir las leyes

De Barcelona anuncian la publicación de un periódico con el título de «El Bolchevikieta», dedicado a defender la revolución rusa y ensalzando sus procedimientos para traerlos a España.

Nos parece llegada la hora de que los Gobiernos, en el espacio que les quede libre entre crisis y crisis, hagan cumplir las leyes. Con arreglo a las leyes españolas, es un delito el incitar a la rebelión y predicar el atentado personal, los ataques a la propiedad y los crímenes de sangre. Ésa es la literatura del futuro periódico, y eso es lo que, sin necesidad de que éste se publique, viene haciéndose desde el Parlamento, asegurada la impunidad tras la investidura de diputado.

Así consintiendo todo esto, hemos llegado al actual relajamiento de la disciplina social, sin que respete a nada ni a nadie, ni aún siquiera a la persona del Rey. Ha llegado el momento, si no se quiere que lleguemos al estado de esa Rusia que quiere enaltecer «El Bolchevikieta», de que las leyes se cumplan inexorablemente, en bien de todos.

Normal de Maestros

Con toda solemnidad, y ante el Claustro en pleno de la Escuela Normal de Maestros de esta capital, ha tomado posesión del cargo de Director de dicho Centro docente el Profesor de Pedagogía, D. Pablo Otero Sastre.

Después del acto, el nuevo Director obsequió espléndidamente con dulces, flores y habanos a todo el personal del Establecimiento.

El digno Profesorado, compuesto de hombres jóvenes, especializados en Ciencias y Letras, y unidos en un mismo ideal pedagógico, aprovechó el motivo de la reunión para hacer patentes, una vez más, sus entusiasmos por la enseñanza normalista, en aras de la cual no ha de omitir sacrificios de ninguna clase, puesto que ella es la base fundamental del Magisterio Público.

Al reiterar nuestra cordial enhorabuena al Sr. Otero, felicitamos también a sus excelentes colaboradores, Sres. Muñoz Calteyud (D. Fernando), González, Dañatarría, Sala y Cueva, por el acierto que han tenido en la propuesta hecha a favor de aquél para regir los destinos de la Normal de Maestros de la provincia.

De Hacienda

Ha sido nombrado auxiliar segundo de la Intervención en Ciudad Real a D. Pedro Marco Galiana, que lo es en la Dirección de la Deuda.

Enhorabuena.

Un hombre ahorcado

En la dehesa «La Raña del Robledillo» del término de Arroba, propiedad de D. Luis Elizaguirre, puso fin a su vida colgándose de la rama de una encina el carbonero Silverio Medina Alarcón, de 29 años de edad, soltero, que habitaba en un chozo próximo a la referida dehesa.

Junto al cadáver se encontró una banqueta pequeña, de la que sin duda se sirvió el suicida para llevar a cabo su trágica resolución.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso ordenando el levantamiento del cadáver y practicando las oportunas diligencias.

Se ignoran cuales puedan ser las causas que le hayan inducido a poner fin a su vida.

Los graciosos

A la Guardia civil del puesto de Aguado, denunciaron varios vecinos de Visto de los Pedrosos (Córdoba) que de siete carros que tenían cargados de coque en la carretera les hablan prendido fuego a dos de ellos, mientras dormían en la posada, convirtiéndolos en cenizas.

La Guardia civil trabaja para descubrir a los autores, sin que hasta la fecha hayan dado resultado alguno las gestiones practicadas.

Los carros quemados eran propiedad de José Andalón González y Francisco Marillo Marillo.

Las pérdidas son cuantiosas.

La tragedia de El Torno

Para el huerfanito Andrés

Suscripción popular para ofrecer una cartilla del Instituto Nacional de Previsión o de la Caja Postal al superviviente de la tragedia de El Torno Andrés Gómez Vaqueiro, cuyos padres y único hermano fallecieron en el campo víctimas de la epidemia gripal en pocas horas.

Se reciben donativos hasta de diez céntimos en el Gobierno civil o en la redacción de EL PUEBLO MANOHEGO.

Pesetas.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Suma anterior (664.90), D. Luis Bermejo (2.00), D. Ricardo Serrano (0.50), Un industrial (0.50), Un amigo (0.20), Otro amigo (0.10), Tercer amigo (0.15), D. Germán Marina (1.00), D. Julio de la Cruz (2.00).

¡Ojo, cajistas!

En la lista de ayer se consignó por errata el nombre de Carmen Ruiz y Ruiz, siendo el importe de su donativo. En la suma queda subsanado el error.

El día en Madrid

Madrid 11-1150 m.

La autonomía

El debate sobre la autonomía catalana se prolongará indefinidamente pues tienen pedida la palabra 32 oradores.

¿Otra vez?

Se dijo ayer en el Congreso que apenas se apruebe la fórmula económica planteará Romanones la cuestión económica.

Cambó, dice

El jefe de la Lliga regionalista se ha expresado en los siguientes términos: Yo creía que el Parlamento español se había europeizado. En todas las Cámaras del mundo los problemas palpitantes y vivos se solucionan rápidamente.

Quando estos problemas se abordan los jefes parlamentarios que tienen fuerzas propias se levantan y en breves palabras concretan su criterio.

«Creo que el debate languidecerá hasta que intervengán Besada, Alba, Cierva y Maura.»

¿Si ó no?

Rodés ha dicho que huelga la retórica. Todo a juicio suyo estaba en conceder ó denegar la autonomía.

En reserva

Bugallal reserva su juicio hasta que el debate esté más adelantado.

Maura

Coinciden todos los comentaristas en apreciar que el Sr. Maura dirá la última palabra sobre la autonomía. Según los jaimistas el Sr. Cambó cultiva como pocos el sofisma. El Sr. Pradera se encargará de ponerlos de relieve.

Alba

Terminada la sesión el Sr. Alba se resistió a todo interrogatorio de los reporteros.

Para hoy

El conde de Romanones asistirá a primera hora al Congreso para contestar una pregunta que le tiene anunciada el Sr. Mallol sobre la situación del embajador de Alemania, príncipe de Ratibor.

Romanones dijo también que seguramente desestimaría el Congreso una proposición que hoy apoyará el diputado vizcaitarra Sr. Epalza.

Provincias

Madrid 11-1150 m.

Patria y despena

TOLEDO.—En Puebla de Montalbán se verificó ayer una importante manifestación prounidad de la patria y proabaratamiento de las subsistencias.

Correr la pólvora

EL FERROL.—El sábdito portugués Manuel Duarte, que, con otros de la misma nacionalidad, trabajaban en el astillero de La Graña, para festejar el armisticio, la emprendieron a tiros, sin apuntar a nadie.

Indignado el obrero español Felipe Louro, disparó contra el portugués Manuel, dejándolo moribundo.

Solidaridad obrera

MALAGA.—En Antequera, los obreros agrícolas han planteado definitivamente la huelga, ante la insistencia de los patronos en despedir a los obreros forasteros.

Apertura del curso.—La fiesta de la Infantería

SANTIAGO.—Se ha celebrado la apertura del curso universitario, Presidido el rector D. Cleto Frondoso. Asistieron las autoridades locales, el decano y los directores de los demás Centros de enseñanza.

El catedrático de Farmacia D. Enrique Cuenca leyó un discurso sobre la renovación de la profesión farmacéutica en sus relaciones con la enseñanza universitaria.

Después se repartieron los pre-

mios, declarando a continuación el doctor Frondoso abierto el curso.

El regimiento de Zaragoza ha festejado la festividad de la Patrona con un rancho extraordinario y varios festejos en el patio del cuartel.

La oficialidad se reunió en el cuarto de banderas y obsequiaron al coronel con un fraternal banquete.

LOTERÍA NACIONAL

Madrid 11-450 m.

Premios mayores

25,083 Línea. 3,732 Coruña. 14,961 Búba.

Otros premios

11,536 Valencia. 15,768 Madrid. 22,218 Idem. 10,022 Id. 4,859 Valencia. 5,283 Alcoy. 1,696 Madrid. 21,238 Oviedo. 22,068 Logroño. 1,020 Madrid.

AL CERRAR

Madrid 11-450 m.

Romanones dice

El conde ha recibido esta mañana entre otras visitas las del embajador de los Estados Unidos y ministros de Francia y Suiza.

El conde irá al Senado a informar de la suerte que corre la fórmula económica y después irá al Congreso.

En Gobernación

El Sr. Gimeno se muestra satisfecho del comportamiento de todos los grupos parlamentarios.

MADRID

Comentarios políticos

La utilidad de los debates

Hoy reanudan las Cortes sus tareas, siquiera la duración de sus funciones no pase más allá del día quince, suponiendo que Dios ampare con todas sus fuerzas al Gabinete Romanones, y ponga tiento en los labios de los oradores que han de tratar la cuestión catalana.

Porque si la pasión se ciega en unos ó otros, ó en todos, adiós debates y Gobierno y... todo lo que hay de divino y humano.

Tal vez mis lectores me tachen de excesivamente pesimista; pero creo un deber inexcusable, desde esta modesta tribuna política mía, llamar la atención de todos hacia una norma patriótica que evite lo que casi estimo ya inevitable y de lo cual se han de deducir consecuencias desagradabilísimas y horas de infinita amargura para España.

No lo dudeis; el paso dado por los elementos de la Lliga regionalista y la repulsa excesiva con que el resto de la nación lo ha recibido, son augurios de funesto porvenir. Ni catalanes ni castellanos, que son los principales paladines de este combate de plumas y lenguas que quiera Dios no acabe en combate de armas, se muestran dispuestos a ceder un ápice en sus posiciones.

Frente a la intransigencia catalana está la exagerada resistencia de Castilla. Muy hábil es el actual Presidente del Consejo de Ministros; pero aún había de serlo más y tal vez se estrellassen sus buenos oficios, que yo reconozco que son nobles y hermosamente patrióticos, contra las rocas de la intransigencia de unos y de otros.

Las consecuencias que podrían derivarse serían tremendas, si viniéramos a parar en una ruptura parlamentaria con los elementos catalanes por la cual éstos se retirasen de las Cámaras. No es esto un augurio a lo que saliere; es el producto de la observación de aptitudes y de resoluciones que quizá no hayan visto algunos de los que, ciegamente, torpemente, ejercen sus talentos en echar al fuego de la discordia la leña de su indiscreción y de sus agravios.

Es cierto que los catalanes nos tratan y han tratado siempre con cierto desprecio; creyéndose hombres superiores, no ya por su voluntad cuya superioridad es evidente, sino también por el talento, en lo que ya no aciertan ni con mucho, no

SE VENDE

En Daimie, una Galera valenciana en buen uso. Razón en esta Administración.

EN GALIANA

Se venden vacas de leche recién paridas. Un potro y un macho de tres años. También se vende vino.

CURACION DE LA TOS: Pastillas J. Miró

PAPEL CARBON azul, violeta y negro, a 17 pesetas las 100 hojas. En paquetes de 25 hojas a 4-75 céntimos. Se venden en la Imprenta de El Progreso Marañón, Librerías número 4, Ciudad Real.

SE VENDEN

las casas núms. 40 de la calle de Toledo y 7 de la de Tintorerías, pertenecientes a los herederos de D. Dámaso López de Sancho.

Para informes D. José María Sorécha-ga, Jacinto, núm. 12.

Cereales Lanas. Pueden venderse bien en Barcelona. Es preciso para ello dirigirse a quien durante diez años trata continuamente al consumidor. J. Vall Solicito correspondencia de todo cosechero que desee establecer la diferencia entre sus relaciones antiguas. Mande muestras a BARCELONA.

José Cruz Prado

Corredor de Comercio, Procurador de los Tribunales

Agente de Negocios

PLAZA DEL PILAR, NUMERO 5 Gestión de toda clase de operaciones en el Banco de España y demás casas de crédito. Compra y venta de valores del Estado, de Empresas Mercantiles, negociación de efectos y cobro de cupones.

Representaciones de Ajustamientos Cetas Comerciales, Hipotecas y Clases Pasivas.

Gestión de asuntos administrativos en todas las oficinas públicas. Presentación de instancias y adquisición de certificaciones Catastrales.

Gobro de créditos y representación para asuntos judiciales, tanto civiles como criminales ante la Audiencia, juzgado de primera instancia y municipal.

LA VITICOLA CASTELLANA

Vides americanas de todas las clases y variedades de gran desarrollo y absoluta garantía.

Pedidos a LUIS MORAL, Don Juan Mambrilla, número 31, pral., VALLADOLID.

Se remiten catálogos y se necesitan representantes.

Nietos de P. Martín Moreno BANQUEROS

Representantes de la Compañía Arrendataria de Tabacos. Delegados del Monopolio de Cerillas.

DESCUENTOS Y PRESTAMOS

Negociaciones de letras y giros sobre todas las plazas de España y del Extranjero.

Operaciones de Bolsa. Compra y venta de valores.

Se abona a los imponentes de Cuentas Corrientes con interés:

Table with 4 columns: Term (á la vista, 3 meses, 6 meses, 1 año), Interest rate (2%, 2 1/2%, 3%, 4%), and Unit (anual).

Garías de crédito sobre todas las plazas importantes de España y extranjero

CAJA DE AHORROS

A los imponentes en esta Caja de Ahorros se les abonará el 4 % anual; admitiéndose imposiciones desde una á 5.000 ptas.

Esta casa se encarga de toda clase de comisiones y operaciones bancarias, en condiciones muy ventajosas y económicas para sus clientela.

Casa fundada el año 1840

CONTRATOS LATOS PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO En farmacias y droguerías, 0'75 Paquete.

Reemplazo de 1918

Hijos de Vidal Collada

Centro materializado de sustituciones - permisos para el Ejército de Africa. OFICINAS: ESTUDIOS 3, SEGUNDO, MADRID

Este Centro garantiza sus contrataciones y exime del servicio de Africa á los reclutas que les corresponda servir en aquellos Ejércitos, según disposiciones del Ministerio de la Guerra.

INFORMES: Ciudad Real, D. Antonio Rodríguez, Caballo, 3. Aldebar de San Juan, D. Ramón Navarro, Industrial. Mansanarés, D. Jesús Torres, Procurador. Valdepeñas, D. Ramón Prieto, Industrial.

Y en las Oficinas Centrales: ESTUDIOS, 3, MADRID.

Chocolate y Café Superiores BARRENENGOA

Calatrava 7 CIUDAD-REAL

COMPRO TARTAROS Y HECES DE VINOS

DIRIGIR MUESTRAS A M. RODRIGUEZ, Diputación, n.º 36 bajo. - Barcelona.

La Estrella

Sociedad Anónima de Seguros genuinamente Española

Domicilio Social: MADRID, Espoz y Mina, 6.

CAPITAL DESEMBOLSADO: Pesetas, 5.000.000

«LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito que exige la Ley.

Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros de transportes marítimos.—Seguros de transportes terrestres.—Seguros de rentas vitalicias inmediatas.—Seguros contra incendios de la cosecha.—Seguros de paquetes postales.—Seguros de rentas vitalicias diferidas.

BANQUEROS.—Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco español del Río de la Plata.

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España

Anuncio autorizado por la Compañía general de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911.

SUBDIRECTOR en Ciudad Real: LUIS MUÑOZ

Nada hego combinaciones de publicidad para España, sin consultar antes con

LA INTERNACIONAL

Un millón de reclamos en los diarios más importantes de provincias!!!

¡¡¡¡¡ CIN PESETAS ¡¡¡¡¡

Los textos de los anuncios ocuparán grandes espacios en planas preferentes.

Para Tarifas y Presupuestos al Director-Gerente Apartado, núm. 765. - Madrid.

Gran Fábrica de PRECINTOS METALICOS

cuadrados y redondos para cajas de envases

Placas metálicas

cuadradas y redondas, dentadas para toda clase de barrilería.

Placas precintas

para garratones. (Patente de invención por 20 años).

Tapas herméticas

para toda clase de barrilería.

Tapas ordinarias

de roble, para toda clase de vasijas.

Precintos metálicos para cuerdas

E. RIVOLOTT—Ireza de la Frontera

PRECIOS Y DATOS

PAZ MEDINA, POZO DULCE, 30

Ciudad Real.

Compre V. diariamente

EL PUEBLO MANOHEGO.

COMO EN AMERICA

Publicada en la Gaceta de 26 de Marzo último una Real orden disponiendo no se suspenda este año en España la matanza de cerdos para procurar el abastecimiento de carnes de un modo regular y evitar las constantes elevaciones de precios, se hace más que nunca indispensable el rápido engorde de los cerdos y la seguridad de librarlos de empacho y otras graves enfermedades de que siempre se hallan amenazados. Acordados de que sólo se consiguen estos fines con el uso del producto «BUS». Diríjase á Del Amo, del Pozo y C.ª, ganaderos. General Zabala, 12 (Prosperidad), Madrid.

miran por encima del hombro, y aun en muchas ocasiones, sus periódicos, los periódicos que ellos inspiran, han hecho mofa y ludibrio de las demás regiones de España. No es sin embargo el momento, ni aunque lo fuera justificaria en modo alguno la represalia en idéntica forma al ataque, para contestar á la demanda con la injuria. Yo he visto esta mañana cómo vocaban los chicos en la calle un periódico en el que con grandes titulares se dice: «La inferioridad de la raza catalana».

Y no explico cómo las autoridades, ejerciendo una censura que sería real y únicamente patriótica, han dejado circular eso que se parece mucho—y acepto en todo momento la responsabilidad de la frase—á aquellos otros que se publicaban en las vísperas de la trágica y nunca bien llorada guerra con los Estados Unidos de América.

Ya se yo que el caso es distinto, pero no lo son los procedimientos ni lo será en definitiva el resultado.

El derecho de los pueblos á regirse por sí mismos ó aceptar la tutela que más satisfaga sus anhelos y sus simpatías, es indiscutible, siquiera sea protestable por la falta de patriotismo que ello significaría.

Tan interesante es el tema, y tan difícil de tocar, que siento temblor en mis manos al trazar estas líneas, dictadas por un patriotismo que me asía de todo impulso de pasión.

Veremos como se plantea el debate en la sesión de hoy; pero insisto en que la situación es gravísima; tan grave, que quizá no haya otra igual en la historia contemporánea de nuestra patria.

MÁXIMO GIM.

Ciudad Real: Imp. de Enrique Pérez.

CUPÓN REGALO Almanaque de pared gratis.

Todo nuestro lector puede obtener un hermoso y artístico calendario de pared, con su tao correspondiente, que llamará la atención en toda España por su elegante y original confección.

Basta encargar en esta administración una ampliación del modelo que tanto éxito ha alcanzado y que es de 30 por 40 centímetros, sobre elegante cartulina Bristol de 50 por 65, hecha por los acreditados talleres de J. LUQUE, de Madrid.

Esta ampliación se confeccionará por sólo 3'95, gasto solamente del retoque del trabajo y como esta oferta es excepcional, no precisa reunir diez cupones. Debe presentarse solamente el que se inserta más abajo, y se advierte que los pedidos solo se admitirán del 10 al 20 de Diciembre de 1918, teniendo en cuenta que todo encargo hecho con fecha anterior ó posterior á la señalada deberá hacerse presentando los diez cupones y no tendrá derecho al regalo del calendario.

Como de costumbre, toda ampliación de grupo aumentará una peseta por cada persona que exceda de una.

ESTE SOLO CUPÓN

y 3'95 da derecho á una ampliación de nuestra oferta y á un hermoso almanaque de nuestro regalo.

EL PUEBLO MANOHEGO advierte á sus colaboradores espontáneos, que no publicará los trabajos literarios que reciba sin haberlos solicitado previamente, ni acerca de ellos mantendrá correspondencia alguna.

BE SOY TODO EL MUNDO LO DICE

No hay miedo á la gripe ni al tífus con el KINARSOL BESOY hace desaparecer todas las fiebres, aún las más rebeldes.—Antipalúdico poderoso.—Desinfectante y reconstituyente.—Recetado por los médicos como necesario y especial en la actual epidemia.

EXÍJALO USTED. — NADA MÁS EFICAZ

SELLO BESOY instantáneo, cura radicalmente en cinco minutos el dolor de cabeza, los espasmos de las señoras, los reumáticos y todos los nerviosos. INOFENSIVO EN ABSOLUTO.—NO CONTIENE NARCÓTICOS.—PUEDE TOMARSE CON CIEGA CONFIANZA.—EXÍJA USTED EL LEGÍTIMO; SELLO BESOY.

SOLO CUESTA 0'50.—NADA MÁS EFICAZ

No hay los por rebelde que sea que resista al tratamiento con el;

EUPEPTOL BESOY

Favorece la expectoración, suaviza la garganta, hace desaparecer toda molestia. Sin calman-te alguno. Práctico, sencillo, cómodo.—TUBO CON VEINTE COMPRIMIDOS: Pesetas, 0'50. INDISPENSABLE EN LA ACTUAL EPIDEMIA

No hay miedo ni á la gripe ni al tífus con el;

PURGANTE BESOY

Desinfectante poderoso.—Suave, eficaz, rápido, inofensivo.—Solo cuesta 30 céntimos. No hay ninguno que le iguale.—No hay otro que le supere.—Preferido por todas las madres.—Reclamado por todos los niños.—Incomparable reputación.

LO DICE TODO EL MUNDO

ANIS BALMASEDA-Malagón

Viveros de AlamoNegro y Almendro EL QUEJUNTO ALMANSA

EN MANZANARES

PLANTONES de dos á cuatro metros de altura con gruesos bien proporcionados y perfectamente aclimatados en esta región. Para pedidos en cantidad se hacen considerables rebajas.

ACACIA DE PUA (triscantus) muy propia para setos y vallados recomendada por su rusticidad y agudas puntas en forma de puñal que constituyen una muralla infranqueable.

ALMENDRO LLORON Ó DESMAYO. En este vivero se cultiva únicamente esta variedad, por ser la única que resiste á las heladas en esta región, teniendo la ventaja de fructificar todos los años.

Este almendro es uno de los frutales más apropiados para sustituir los viñedos que van sucumbiendo, así como para poblar con gran beneficio los terrenos secos, calizos y pedregosos, su cultivo no ofrece ningún cuidado especial, y su fruto es muy solicitado para el comercio, alcanzando la almendra muy elevado precio en los mercados nacionales y extranjeros, pudiendo ser el porvenir de gran parte de la propiedad rural en nuestra región.

Los plantones son de almendro amargo nacidos y desarrollados en esta ciudad y por tanto perfectamente aclimatados, siendo injertados de la variedad «Llorón ó Desmayo» de árboles que llevan trece años fructificando en ésta, demostrándose la experiencia su gran resistencia á las heladas tardías y su producción invariable.

El eminente agricultor de Torralba, señor Salcedo (D. J. G.), y otros muy respetables como la señora doña Dolores García Noblejas, don Antonio García Noblejas, don José Rubio, don Alfonso Calero Carrascosa, don José García Noblejas y otros de esta localidad, lo acreditan con sus plantaciones de dicha variedad y de ellos podrán informarse.

DIRÍJANSE LOS PEDIDOS É INSTRUCCIONES A

Don Guillermo Calero (disecador y amigo del árbol)

MANZANARES

es el remedio mejor para curar los granos, grietas, heridas, llagas, quemaduras, reumatismo, tumores, úlceras, uñeros, bubones, diviessos, etc.

Uso facilísimo.—Eficacia absoluta. Nunca cierra en falso.

DOS PESETAS CAJA.

Depósito: Farmacia de

Don Rafael Lamana—Ciudad Real.

VINO PINEDO UNICO NUTRITIVO. Excelente contra la ANEMIA, NEURASTENIA, RAQUITISMO, INICIO EN LAS ENFERMEDADES CARDIACAS Y NERVIOSAS, PODEROSO ALIMENTO DEL CEREBRO, Sin rival en los casos de AGOTAMIENTO POR TRABAJO INTELLECTUAL INTENSO.

ATURIA Y ARANZABAL (S. A.) Vitoria

La Casa más importante de España en el ramo de construcción de **MAQUINARIA AGRICOLA** con gran número de Sucursales para la venta

Especialidad en Arados de vertedera giratoria y fija, construidos con aceros de superior calidad.

ARADOS TRISURCOS, CULTIVADORES, GRADAS CANADIENSES Y DE ZIG-ZAG, DESTERRONADORAS DE ESTRELLAS, MOLINOS TRITURADORES, SEGADORAS, TRILLOS, AVENTADORAS, MOTO-BOMBAS, BOMBAS DE TRASIEGO, ETC., ETC.

Reparación de toda nuestra Maquinaria. Personal práctico y piezas de recambio en abundancia.

NUESTRA SUCURSAL EN CIUDAD REAL, CALATRAVA, NUMERO 8



Descuentos especiales a Sindicatos y entidades análogas.

PEDIR CATALOGOS Y PRECIOS

SOLA: GRAN CERÁMICA ELECTRO-MECÁNICA

Y FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS DE VARIADOS TAMAÑOS Y COLORES. Teja plana y esmaltada, baldosa, azulejo, etc.

ATILANO JURADO NIETO - Ciudad Real -

DIGESTION!

Todos los desarreglos del **APARATO DIGESTIVO** se corrigen y curan con los **COMPRIMIDOS ESCOBAR LÓPEZ.**

(Pídanse en Farmacias y Centros de Especificos) Núm. 8

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos A PRIMA FIJA GARANTIAS Capital Social Ptas. 12.000.000. Seguros sobre la Vida - Seguros contra Incendios - Seguros de Valores - Seguros contra Accidentes. **CÉSAR PADRÓS CALVO** Sdco. Dir. a. e.

Anuario General de España

(BAILLY-BAILLIERE-RIERA) 2.000.000 de datos - 5.500 páginas - 2 tomos. CONTIENE: Los nombres y domicilios de los comerciantes, industriales, profesionales y elemento oficial de España y sus posesiones. Reseñas geográficas-descriptivas, Indios Geográficos de España, Sección de Bañeros, Sección de Reclamo, etc., etc. ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA-REUNIDOS, S. A. Consejo de Ciento, 240 - BARCELONA. Teléfono A. 3.503 - Telegramas: ANUARIOS. Venta en Ciudad Real - Librería de CARLOS PEREZ - Ciudad Real.

José Luque Nestal

TALLERES Y OFICINAS: COLEGIATA 8-MADRID. Ampliaciones fotográficas inalterables. Pintura al óleo, pastel y acuarela. Reproducciones y toda clase de trabajos fotográficos. Placas, carteles, calendarios, y artísticos fotográficos para reclamos y anuncios. Casa especial en contratos comerciales para el regalo de ampliaciones.

LAUFER & C.

Maquinaria y material para instalaciones eléctricas. **75% de economía**. **LAMPARA BERGMANN** Con filamento de metal estirado. Duración máxima. Para cualquier voltaje y potencia lumínica. Resistencia mecánica impenetrable. Luz blanca inalterable. Pueden usarse en todas las posiciones. **IRROMPIBLE**. 1. vatio por buja. **MADRID** JUAN DE MENA, OFICINA Alarcón, 6 - Alarcón.

URGANTE JAPONES "NAZARNORIMA"

(MARCA Y MODELO REGISTRADOS) Purgante vegetal. Único en su clase, por ser el más agradable de tomar, hasta para las personas de pechada más delicada, no irrita, ni fatiga las vías intestinales, purifica la sangre, limpia el estómago y estimula el bazo. Es un purgante que regula, purifica y fortalece. Dosis: un papiquito para un niño, dos para un adolescente, y tres para un adulto, disueltos en té, café o leche, etc. Se vende en farmacias y Droguerías.

CATALANA FUNDADA EN BARCELONA EL AÑO 1865. **GUROS** CONTRA INCENDIOS. **LA MUTUAL FRANCO-ESPAÑOLA** SOCIEDAD DE PREVISION Y CAJA DE AHORROS POPULAR. Su objeto es la creación de capitales durante entregas de 5 pesetas al mes durante 19 años para caso de vida, y en el fallecimiento de los asegurados, perciben los herederos o beneficiarios, más del doble de lo que pagaron aquéllos en vida. Se conceden préstamos al 6 por 100 de interés, a los suscriptores que tengan pagadas ocho anualidades completas. Dirección general, Alcalá, 38, Madrid. Director provincial: D. Tomás Fernández-Infantes. Agente en la capital y cobrador del distrito, D. Ismael López, Procurador de los Tribunales, Toledo, 48, principal. Se desean Agentes productores de reconocida honradez, en los pueblos donde no los haya.

Sodas en polvo LOLITA

Refresco Ideal PARA LAS PERSONAS DE BUEN GUSTO. Depositario: **GIMENO AZNAR** PUERTOLLANO (Ciudad Real)

LA URBANA

Compañía de Seguros contra Incendios. Domicilio Social, París, Rue le Paletot, 8 y 10. DELEGACIÓN GENERAL EN ESPAÑA Carrera de San Jerónimo, 11 y 13, Madrid. Asegura contra incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones del gas y el vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliario, fábricas, talleres, etc. Capital social (totalmente suscritos) 5.000.000 de francos. Capital desembolsado 1.250.000 de francos. Activo de la Compañía 117.546.000 de francos. **AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA** Director en la provincia de Ciudad Real **Ventura Grego** Mejora, 8 - CIUDAD REAL. Aprobado el presente convenio por la Comisión general de seguros el 10 Octubre 1928.

Ornamentos de Iglesia

García Mustieles 34, Mayor, 34 MADRID. **SURTIDO ESPECIAL EN TODA CLASE DE ARTÍCULOS PARA EL CULTO DIVINO.- PÍDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS**

Interesa a todos!

L. CAMPOS, Médico Ortopédico Montera, 38, principales.-Madrid. **Clasica, Venta ambulante, Drogas de la Mar, Seda, Cacao, Esencias, etc.** **Clasica (Cinca) Belleza** **Resolución de unguento, crema, jabón y perfume de la casa.** **Adorno y decoración del baño. Decoración de la casa y mobiliario en el color del estilo. Esmaltado, barnizado y refinamiento del arte. Trabajos de cuero de las pieles y ornamentos de las joyas. Arreglo de las sillas, camas, etc.** **Clasica de la casa (muebles de estilo).** **Clasica de la casa (muebles de estilo).**

ALMACEN DE HIERROS

Aceros, Ferrería y Cementos. **Robinos de PRUDENCIO DE YERVA** ATOCHA, 38-MADRID. **Grandes cantidades en Viga doble T y forma U y demás clases de hierros.** **ESPECIALIDAD** en obras y Oficinas, Ferrocarriles y Minas, Máquinas de tracción y de punzonar, Fragatas portátiles. **PUERTAS METÁLICAS** de diferentes sistemas para portadas. **Señales precios, suaves. Exportación a Provincias.** **CEMENTOS** de varias marcas, siempre en existencia.

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION - DOS EDICIONES DIARIAS. REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN MERCADO NUEVO, 8. APARTADO NÚM. 15 / TELÉFONO NÚM. 99. En esta Administración se admiten toda clase de anuncios a precios convencionales.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es necesario por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del **ESTÓMAGO É INTESTINOS**. **el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y alcora del estómago, etc. Es antispasmo.** De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.